



# 会员通讯周报

2024年11月22日星期五

地址：哈尔滨市南岗区中山路260号新凯莱财富中心16层

电话：0451-81798671

邮箱：hsa2016@126.com

网站：www.hljddxh.com



## 【内容索引】

### 形势分析

国产大豆拍卖暂停 竞价采购闪亮登场

### 市场行情

现货市场

拍卖信息

### 行业资讯

稳步提升国产大豆产能和自给率

农业农村部举办“三农”政策宣讲报告会

每天吃多少大豆制品能保证“豆达标”？中疾控答封面新闻

### 国际资讯

【USDA报告】美国大豆周度出口销售报告

上周阿根廷农户销售大豆的步伐总体放慢

## 行业政策

### ◆ 国产大豆拍卖暂停 竞价采购闪亮登场

11月中旬末，国内大豆现货市场仍处于供给相对充足阶段，而终端市场需求因各区域气温不同，蔬菜供给及价格走势存在差别，南北方终端豆制品需求变化不一，近期经销商大多消耗前期库存，根据成交情况随时逢低择优补库。

**国产豆拍卖或暂停，竞价采购闪亮登场。**截至发稿时，中储粮网暂无新的国产大豆拍卖公告，2023年11月17日之后国产大豆拍卖暂停，给新季大豆预留消耗时间，对国产大豆现货价格走势有利好指引。

国储大豆收购持续进行中。中储粮拜泉直属库11月17日发布公告称，目前腾出库容6850吨，截至17日17时，已发号车辆89台，预计大豆数量6200吨，请谨慎排队。目前多数库点处于已发号车辆覆盖剩余库容的情况，少数库点门口排队车辆较少，如敦化库点周边贸易商表示，因基层农户惜售，在目前价位收购上量缓慢，送往库点缺乏利润空间。需要注意的是，吉林敦化周边大豆种植面积有限，且蛋白含量不高，若从周边省市调运，会增加运输成本，其竞价采购底价及成交情况或对现货市场价格有所支撑。

**南方产区豆价偏强，等待更新消息指引。**山东、江苏、安徽、河南等地大豆购销价格在11月上中旬一直保持偏强走势，局部地区贸易主体出现抢收现象，产区内优质优价现象明显。据粮油市场报特约分析师分析，因豆源品质、贸易主体收购心态不同，区域内现货价差较大，多数贸易商表示，本周往市场走货速度明显变慢，价格涨势放缓，市场前期采购的库存需要时间消耗。

南北方销区市场经销商表示，近期主要出售前期库存，随用随补为主，因价格透明，利润空间微薄。国产大豆现货市场供给充足，终端市场需求有好转迹象，短期内国产大豆价格稳中偏强走势未改，但整体成交情况将限制价格调整幅度，持续关注国家相关政策及国内外期市走势。

来源：粮油市场报

## 市场行情

### ◆ 现货市场

东北产区：东北产区市场整体仍属弱稳运行，部分地区与企业的价格调整不改变整体价格低位、波动有限的情况。前期在油厂收购的带动下，现货购销节奏好于去年，但近期豆油价格大幅度回落，豆粕价格低位弱势运行，油厂需求走软，低蛋白大豆走货速度下降，基层市场气氛再度转淡。中高蛋白情况稍好，货源较去年减少，企业收购重点在抢夺中高蛋白货源，以满足下游需求及部分囤货需求，价格表现坚挺，预计这一情况后后期将延续，整体东北产区大豆市场仍在政策与市场的双重影响下弱稳运行，重点关注政策动向及油厂需求表现，四季度价格波动空间有限。现货购销继续推进。

南方产区：南方产区表现强于东北产区，现货压力小于东北产区，未来需求形势好于东北产区，现货价格稳中偏强，对于高蛋白货源的收购积极性有所好转，上量难度增加，但贸易利润微薄，不敢贸然过分提价，下游采购仍较从容，提价采购意愿有限。整体虽然价格稳中走强，但购销成交量能未有改善，后期南方产区价格仍有上涨空间，下游应适当锁定货源为主。

销区市场：即将进入12月份，销区需求有望进一步活跃，支撑南方产区及东北高蛋白大豆价格。大豆价格处于4年来低位，使得下游企业采购心态从容，四季度货源充足，抵触提价，但要注意春节前涨价可能，建议适当增加备货。

来源：大豆天下网

### ◆ 拍卖信息

1. 11月18日，国储大豆计划单向销售32170吨，年份21年，标的分布在哈尔滨、巴彦，底价为3600元/吨。成交3000吨，成交率9.3%，成交均价3600元/吨。

2. 11月21日，进口大豆共计投放89895吨，年限21年，标的主要分布在广西、四川。拍卖底价为3490-3610元/吨，成交6716吨，成交率7.5%；成交均价3610元/吨。

3. 11月22日，国储大豆计划竞价采购10000吨。采购地点为敦化，采购2024年大豆，要求蛋白39.5以上。顶价为3980元/吨，成交10000吨，成交率100%。

## 行业资讯

### ◆ 稳步提升国产大豆产能和自给率

近日，2024年全国粮油和大豆产业博览会在山东省济南市举办。博览会期间，与会嘉宾探讨我国粮油和大豆产业发展现状、存在问题和解决路径，提出稳步提升大豆产能和自给率，是保障粮食和重要农产品稳定安全供给的必要举措。

#### 扩面积提单产并重

大豆是关系国计民生的基础性战略性农产品，其生产发展对我国粮食与油脂油料安全都有着特殊意义。然而，因为大豆与玉米是同季旱粮作物，且种植玉米的收益一般高于大豆，农户种植大豆的意愿普遍偏低，玉米和大豆争地的问题长期存在。

“推广应用大豆玉米带状复合种植模式是解决玉米和大豆争地问题的好办法。”四川农业大学农学院教授刘卫国介绍，从农作物本身的特性来看，种玉米消耗地力，而种大豆有利于培肥地力。传统玉米大豆间套作存在田间配置不合理、大豆产量低、难以机械化等问题。探索完善带状复合种植，可以实现产出高效与地力可持续发展，为国家稳玉米、扩大豆提供底盘核心技术。

在刘卫国看来，推广大豆玉米带状复合种植模式主要面临技术掌握、品种选择和缺乏合适的农机等难题。“推广面积大了后，不同地区自然条件和农户对种植技术的理解掌握程度有差异，技术指导不到位，会影响带状复合种植的效果和产量。”刘卫国说，此外，该模式必须选用耐密植的玉米品种和耐荫的大豆品种，品种选育是一个长期过程。而对行距、株距、施肥等的控制，需要更精密的播种机。

问题正在逐步解决。自2022年大面积推广大豆玉米带状复合种植模式以来，各地筛选出一批耐荫抗倒大豆品种，通过机艺融合攻克大面积机收难题、封定结合突破除草难题、密肥协同破解小株距玉米穗小秃尖问题、肥控结合解决大豆旺长倒伏低产问题，已累计推广应用5600余万亩，年均增加大豆面积1000万亩左右，年增加大豆供给量150万吨以上。

提升大豆单产水平，还需从品种上突破。中国工程院院士、南京农业大学农学院教授盖钧镒认为，高油高产是未来的育种方向，要将经典育种方式与生物育种技术相结合，在育繁推各环节开拓种业科技创新空间。

开发利用先进的农业技术，也有利于提高大豆单产。中国工程院院士、中国农业科学院油料作物研究所研究员李培武介绍，团队近年来研发的绿色生物产品ARC多功能微

生物菌剂具有显著增强光合作用、促进生长等功效，为提升大豆单产提供了重要的技术支撑。

据悉，近年来，我国大豆面积快速增长，连续3年稳定在1.5亿亩以上，产量连创新高，站上2000万吨台阶，预计今年也将保持在2000万吨以上。

### 提升加工利用效能

豆浆、豆腐、豆干……豆制品是人们日常饮食中不可或缺的部分。数据显示，我国每年消耗食用大豆约1600万吨，其中55%用于制作豆制品。

国家大豆产业技术体系首席科学家吴存祥介绍，干豆渣70.3%的成分是粗纤维，19.6%的成分是粗蛋白，可以作为微生物发酵的营养来源。但由于口感粗糙、加工性能较差且加工成本高等，限制了豆渣在食品工业中的应用。要通过科技创新提高豆制品加工中的用豆效率，催生大豆产业新模式新动能。

除直接食用外，大豆油也是豆制品消费的重要领域之一。2023年，在我国食用植物油消费结构中，大豆油比例占40%以上，是我国第一大食用植物油来源。面对如此高的需求，豆油压榨产能状况备受关注。“我国大豆压榨产业集中度高，60%的产能分布于沿海港口城市。”吴存祥说。

吴存祥呼吁，要加大大豆加工技术研发和推广，通过引进和自主研发先进的技术及设备，提高大豆加工技术水平和产品附加值。同时，完善大豆产业链，推动大豆加工企业向上下游延伸，形成完整的产业链。通过整合产业链资源，降低生产成本，提高产品竞争力。

### 挖掘消费增长潜力

专家认为，目前大豆及其制品的健康消费主要面临4个障碍：一是消费者对大豆营养成分认知不足，二是口感体验不一，三是优质大豆制品价格相对较高，四是对大豆及其制品的宣传和推广力度不足。

为解决这些问题，《中国居民膳食指南（2022）》将多吃大豆及其制品作为核心推荐内容之一。今年6月份，国民营养健康指导委员会办公室印发《“减油、增豆、加奶”核心信息》，鼓励居民选择多种豆制品，将大豆及其制品融入一日三餐。

在山东禹王健康食品公司总经理李刚看来，不仅要通过科普、宣传让消费者认识到大豆的价值，还要将需求传导至生产端，通过培育高产品种、提高大豆收购价格等措施调动农民种植大豆的积极性，促进产业良性发展。“价格的提高依赖高附加值产品。大

豆加工企业要研发出口感更好、用途更广的产品，如蛋白粉、洗涤剂等，提升消费者体验，创造更多效益。”李刚说。

促进大豆产业链上下游紧密联系、良性互动，离不开政策扶持和市场监管。多位企业负责人提到，希望政府加大对大豆产业的政策扶持力度，如提供财政补贴、税收优惠、金融支持等，鼓励企业和农户积极参与大豆产业发展。同时，加强市场监管，规范市场秩序。

来源：经济日报

## ◆ 农业农村部举办“三农”政策宣讲报告会

11月15日，农业农村部举办“三农”政策宣讲报告会，部党组成员、副部长吴宏耀为部属新闻宣传单位作专题党课报告。

吴宏耀从深刻认识新时代新征程“三农”工作的历史方位和战略定位、进一步明确推进乡村全面振兴工作的总体框架、乡村振兴实践中要把握的几个政策问题等三个方面，带领大家一起认真学习了习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和重要指示批示精神，全面系统深入梳理“三农”领域的重大政策、重点工作，透彻分析中央关于“三农”重大战略和政策制定的深刻背景和深层逻辑。他强调，要深刻理解“三农”工作重中之重的定位，始终胸怀“两个大局”去考虑问题、推动工作，准确把握推进乡村全面振兴的政策要求特别是底线红线，切实把准新闻宣传的方向定位，为推进乡村全面振兴、加快建设农业强国提供更有力的舆论支撑。

大家一致表示，此次报告会内容广博精要、内涵丰富厚重，政治性、政策性、针对性、指导性都很强，对于学深悟透习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和重要指示批示精神、准确理解“三农”重大政策和工作要求具有重要意义。接下来将认真学习领会，贯彻落实到“三农”宣传工作实际中，牢牢把准宣传导向，不断提升宣传质效，为“三农”发展营造更加有利的环境。

部属新闻宣传单位领导班子成员及各处室、部门负责人参加报告会。

来源：农业农村部新闻办公室

## ◆ 每天吃多少大豆制品能保证“豆达标”？中疾控答封面新闻

11月14日，国家卫健委召开新闻发布会。封面新闻记者注意到，在这场主题为“食品安全和营养助力健康中国建设”的发布会上，“大豆”成为高频词之一。

中国疾控中心营养学首席专家丁钢强在回答封面新闻记者提问时表示，一般建议14岁及以上的成年人，平均每天摄入15到25克的大豆，或者相当量的大豆制品。

据了解，《中国居民膳食指南（2022年）》将多吃大豆及其制品作为核心推荐之一。但《居民营养与慢性病状况报告（2020年）》显示，我国三分之二的居民，大豆摄入量未达推荐值。

食用大豆有何益处？据介绍，大豆及其制品除提供蛋白质，还含有钙、钾、维生素E和较多有益健康的植物化学物，如大豆异黄酮能支持心脏和骨骼健康，能减轻女性更年期症状。此外，大豆还是皂苷和植物固醇的良好来源，能减少胆固醇吸收。大豆含有的脂肪酸当中，饱和脂肪酸占85%。

丁钢强表示，超市里的一块豆腐，大概是半斤，可以满足三个人的需要量。对个人来讲，早晨一碗豆腐脑就可以达到10克大豆的量。晚上如果再吃两块常见大小的豆腐干，基本可以满足一天的需要量。

他表示，日常膳食中，需要倡导食物多样的基本原则，不同食物营养价值是不同的，即使是以黄豆为原料，加工后的黄豆制品的营养价值也会发生差别。

他举例，黄豆本身没有维生素C，但发芽后，其维生素C的含量就变得很高。此外，不同大豆制品的营养价值也不一样，比如腐竹、豆腐皮的蛋白质含量很高，豆腐干、素鸡、千张的钙含量很高。

“大豆千般好，营养价值高。常为盘中餐，达标是王道。”他表示，市面上种类繁多的大豆制品给公众提供了更多的食物选择和不同的营养素，各地有很多有特色的豆制品，鼓励居民选择不同的大豆制品丰富餐桌。

### 知识多一点

#### 1、哪些人适合食用豆制品？

专家表示，如果不对大豆过敏，所有人都可以吃，尤其以下人群。一是畜肉吃得比较多的人群，用大豆及其制品代替部分畜肉，既能保证蛋白质摄入，又可减少超重肥胖、心血管疾病、结直肠癌等风险。二是老年人，因为老年人的咀嚼和消化功能减退，大豆制品口感细软，容易消化和吸收。另外，大豆含有丰富的蛋白质，常吃可延缓肌肉衰减。三是素食人群，素食人群

缺少动物性食物，往往会造成蛋白质缺乏和维生素 B12 缺乏，发酵的豆制品中含有丰富的维生素 B12，有利于红细胞发育成熟，预防和改善贫血。

## 2、豆制品会不会引起性早熟？

大豆及其制品会不会引起性早熟？专家表示，有这样的疑虑，可能因大豆里有大豆异黄酮。大豆异黄酮的化学结构虽和雌激素相似，但和体内激素有很大差别，且在大豆中含量很少。目前没有证据显示吃大豆会造成性早熟。对男士来说，也不会引起雌激素水平提高。

## 3、痛风患者能否吃大豆及其制品？

专家表示，痛风患者要注意的是嘌呤。植物性食物中的嘌呤，人体的利用率很低，加工后的食品当中，嘌呤含量还会降低，所以痛风患者可以吃一些大豆及其制品。

## 4、“三高”患者能否吃大豆及其制品？

专家表示，高血压、高血糖、高脂血症，日常饮食要进行很好的管理，对饮食禁忌要咨询医生。如果没有特别禁忌，“三高”人群可在一般人群推荐每天 15 到 20 克的基础上增加大豆制品摄入。

来源：封面新闻

## 国际资讯

### ◆ 【USDA报告】美国大豆周度出口销售报告

截至2024年11月14日当周，美国2024/25年度大豆净销售量为1,860,600吨，比上周高出20%，但是比四周均值低了7%。主要买家包括中国(1,197,000吨，其中611,000吨转自未知目的地另有销售量减少13,500吨)，墨西哥(169,000吨，其中另有销售量减少70,000吨)，荷兰(143,400吨，其中120,000吨转自未知目的地)，德国(131,700吨)，以及印尼(96,500吨，其中68,000吨转自未知目的地，另有销售量减少100吨)，但是对未知目的地的销售量减少96,700吨，对以色列的销售量减少55,000吨，对意大利的销售量减少5,000吨，对孟加拉的销售量减少100吨。当周出口量为2,447,800吨，创下市场年度新高，比上周高出5%，比四周均值高出1%。主要目的地包括中国(1,507,700吨)，荷兰(143,400吨)，德国(131,700吨)，印尼(100,600吨)，以及中国台湾(100,400吨)。

来源：博易大师

## ◆ 上周阿根廷农户销售大豆的步伐总体放慢

阿根廷农业部的统计数据显示，上周阿根廷农户销售大豆的步伐总体放慢。

阿根廷农业部称，截至11月13日，阿根廷农户预售173万吨2024/25年度大豆，比一周前高出5万吨，低于去年同期的156万吨。作为对比，上周销售7万吨。

农户还销售3,270万吨2023/24年度大豆，比一周前高出58万吨，去年同期1,601万吨。作为对比，之前一周销售82万吨。

到目前为止，没有2024/25年度大豆的出口许可申请，而去年同期2023/24年度大豆的出口许可证申请量为38万吨（一周前也是38万吨）。

2023/24年度大豆出口许可申请量为462万吨，高于去年同期的202万吨。

上周阿根廷官方汇率和平行汇率的价差缩小，意味着贬值预期减轻。

截至11月13日，阿根廷官方汇率和平行汇率之差为132比索，上周为132；10月底为180，9月底为256，8月底为340，7月底427，6月底440，5月底315，4月底156，3月底137，2月底171，1月底344。

来源：博易大师